
154 155AstronomieAstronomie

Bahndaten der Planeten (mit Pluto – seit 2006 nicht mehr als Planet geführt) und Erdmond zum Vergleich

Name und Zei-
chen

mittlere Entfernung von der 
Sonne 

	 in AE	 106 km Lichtzeit t

siderische 
Umlaufdauer 

T in a 1

mittlere  
Umlaufge-
schwindigkeit  
in km ∙ s−1

nume-
rische Ex-
zentrizität

e 2

Bahn- 
neigung i 
gegen  
die Ekliptik3

kleinste / größte  
Entfernung w 
von der Erde
	 in AE	 in AE

Merkur	  0,387 57,909 3,2 min 0,240 9 47,872 5 0,205 62 7,005 04 0,52 1,47

Venus	  0,723 108,209 6,0 min 0,615 8 35,021 4 0,006 77 3,394 59 0,26 1,73

Erde	  1,000 149,598 8,3 min 1,000 0 29,785 9 0,017 36 0,000 42 — —

Mars	  1,524 227,936 12,7 min 1,880 7 24,130 9 0,093 38 1,849 93 0,37 2,67

Jupiter	  5,203 778,412 43,2 min 11,856 5 13,069 7 0,048 54 1,304 65 3,95 6,45

Saturn	  9,579 1426,725 1,3 h 29,423 5 9,672 4 0,054 07 2,485 25 8,54 11,07

Uranus	  19,191 2870,972 2,7 h 83,747 4 6,835 2 0,042 77 0,773 17 17,29 21,07

Neptun	  30,069 4498,253 4,2 h 163,723 0 5,477 8 0,010 86 1,767 52 28,80 31,33

Pluto1	 ♇ 39,442 5906,380 5,5 h 248,020 8 4,749 0 0,247 58 17,129 62 28,67 50,3

Erdmond	  0,002 57 0,384 4 1,3 s 27,321 66 d 1,023 0,054 9 5,10 356 410 km 406 740 km

1  �Werte beziehen sich auf die Erde  1 a = 365,256354167 d  mit  1 d = 86400 s;  2  die numerische Exzentrizität gibt die Abweichung von einer 
Kreisbahn mit dem Radius der großen Halbachse an  3 � Angabe in Winkelgrad

Monde der Planeten des Sonnensystems

Planet 
	 Mond

Entfernung 
a vom Planet 
in ​10 ​3​ km

siderische 
Umlaufdauer 
T in d (Tagen)

Masse relativ 
zur Planeten-
masse

Planet 
	 Mond

Entfernung 
a vom Planet 
in ​10 ​3​ km

siderische 
Umlaufdauer 
T in d (Tagen)

Masse rela-
tiv zur Pla-
netenmasse

Erde Saturn (Auswahl)

	 Erdmond 384,405 2å,322 Å,23 ∙ Å0−4 	 Å	 Mimas Å85,52 0,945 6,å ∙ Å0−8

Mars 	 2	 Enceladus 238,02 Å,3å0 Å,83 ∙ Å0−å

	 Å	 Phobos 9,3åå 0,3Å9 Å,å ∙ Å0−8 	 3	 Thetys 294,66 Å,888 Å,09 ∙ Å0−6

	 2	 Deimos 23,459 Å,258 3,å ∙ Å0−9 	 4	 Dione 3åå,40 2,å3å Å,85 ∙ Å0−6

Jupiter (Auswahl) 	 5	 Rhea 52å,04 4,5Å8 4,0å ∙ Å0−6

	 Å	 Io 42Å,60 Å,å69 4,68 ∙ Å0−5 	 6	 Titan Å 22Å,85 Å5,945 2,3å ∙ Å0−4

	 2	 Europa 6å0,9 3,55Å 2,52 ∙ Å0−5 	 å	 Hyperion Å 48Å,00 2Å,2åå Å,9 ∙ Å0−8

	 3	 Ganymed Å 0å0 å,Å55 å,80 ∙ Å0−5 	 8	 Iapetus 3 56Å,30 å9,33Å 3,4å ∙ Å0−6

	 4	 Callisto Å 883 Å6,689 5,66 ∙ Å0−5 	 9	 Phoebe Å2 952 550,48      R Å,3 ∙ Å0−8

	 5	 AmaIthea Å8Å,4 0,498 3,8 ∙ Å0−9 	Å0	 Janus Å5Å,4å 0,695 4,0 ∙ Å0−9

	 6	 Himalia ÅÅ 480 250,566 5,0 ∙ Å0−9 Uranus (Auswahl)

	 å	 Elara ÅÅ å41 259,653 4 ∙ Å0−Å0 	 Å	 Ariel Å9Å,24 2,520 Å,56 ∙ Å0−5

	 8	 Pasiphae 23 624 å35    R Å ∙ Å0−Å0 	 2	 Umbriel 265,9å 4,Å44 Å,35 ∙ Å0−5

	 9	 Sinope 23 939 å58    R 4 ∙ Å0−ÅÅ 	 3	 Titania 435,84 8,å06 4,06 ∙ Å0−5

	Å0	 Lysithea ÅÅ å20 259,22 4 ∙ Å0−ÅÅ 	 4	 Oberon 582,60 Å3,463 3,4å ∙ Å0−5

	ÅÅ	 Carme 23 404 692    R 5 ∙ Å0−ÅÅ 	 5	 Miranda Å29,å8 Å,4Å4 å,59 ∙ Å0−å

	Å2	 Ananke 2Å 2å6 631    R 2 ∙ Å0−Å1 	 6	 Sycorax Å2 Åå9 Å 289 6,20 ∙ Å0−8

	Å3	 Leda ÅÅ Å65 238,å2 3 ∙ Å0−Å2 Neptun (Auswahl)

	Å4	 Thebe 222 0,6å5 4 ∙ Å0−Å0 	 Å	 Triton 354,80 5,877    R 2,Å0 ∙ Å0−4

	Å5	 Adrastea Å29 0,298 Å ∙ Å0−ÅÅ 	 2	 Proteus ÅÅå,60 Å,Å2Å 4,90 ∙ Å0−å

	Å6	 Metis Å28 0,295 5 ∙ Å0−ÅÅ 	 3	 Nereide 5 5Å3,40 360,Å6 3,04 ∙ Å0−å

R � bedeutet retrograde Rotation: der um seine Achse rotierende Planet wird vom Mond im entgegengesetzten Drehsinn umlaufen
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